

醴陵公立医院综合改革敢啃硬骨头

本报讯 (通讯员 李欣钰 刘织平) 前不久,湖南省政府第三次全体会议在长沙召开。会上,对2018年度全省真抓实干的市州、县市区及部分园区和基地进行表扬激励。素有“瓷城”美称的株洲醴陵市荣获公立医院综合改革成效较为明显的县市,这是该市医改工作首次获奖。

2013年启动公立医院改革以来,醴陵市紧紧围绕公立医院改革的重要领域和关键环节,敢于涉“深水区”、啃“硬骨头”,真抓实干,扎实推进各项工作,公立医院改革红利逐步释放,群众就医获得感明显增强。

三大机制引领改革 一是优化管理运行机制。醴陵市委、市政府高度重视,先后出台《醴陵市公立医院改革工作实施方案》《醴陵市“十三五”深化医药卫生体制改革规划》,为推进公立医院改革奠定了坚实基础。二是破除

以药养医机制。2013年11月以来,全市所有公立医院全部取消药品加成,调整医疗服务价格,规范药品采购行为,落实“两票制”,减少中间环节。三是完善绩效评估机制,将医疗费用增长幅度、药占比、百元耗材等指标纳入对公立医院的绩效考核。

三大效应倒逼改革 一是发挥鲶鱼效应。大力支持和引导社会资本发展医疗卫生事业,逐步放开办医准入条件,允许公立医院根据规划和需求,与社会力量合作举办新的非营利性医疗机构,产生“鲶鱼效应”。二是发挥杠杆效应。全面推行总额预付、按人头付费、按病种付费等医保基金支付方式的改革,通过发挥医保基金的杠杆作用,引导公立医院调结构,将公立医院的业务下放到基层卫生院和社区卫生服务中心,为公立医院治

大病的能力提升预留空间。三是发挥奖惩效应。落实习近平总书记提出的“两个允许”,稳步推进公立医院薪酬体制改革,提高医务人员待遇,调动医务人员的积极性、主动性、创造性。

三大建设助推改革 一是大学科促大提升。常态化开展“湘雅乡情”专家醴陵行活动,与湘雅医院、湘雅二医院、中医附一等省级重点医院拉手,不断提高醴陵市公立医院治大病和重病的能力。二是大网络造大格局。建立城区三级医院、二级医院、片区医疗中心、镇卫生院、村卫生室五级医疗卫生服务网络。三是大平台破大难题。建立集居民健康门户和医疗数据平台于一体的智慧医疗云平台,4家公立医院分别与省、株洲市三级医院实现远程会诊,有效破解了重复检查、漏诊误诊难题。



市州连线

永州新田 免费孕前检查惠及育龄群众

本报讯 (通讯员 郑有为) “免费做孕前检查不仅省了一笔费用,还让我们能够更加安心地备孕。”2月13日,在永州市新田县妇幼保健计划生育服务中心孕前检查点,永州市新田县金陵镇小源村刘孝阳、刘芳夫妇高兴地说。凭夫妻双方身份证和结婚证,刘孝阳、刘芳夫妇免费进行了10余项医学检查。

近年来,新田县扎实开展免费孕前优生健康检查,在县妇幼保健计划生育服务中心检查点、乡镇卫计办、乡镇卫生院均设立妇幼健康服务政策咨询台,多渠道宣传孕前优生检查的意义、内容和相关政策。同时,卫生计生工作人员还指导群众做好孕前风险评估,建立优生档案,定期进行孕前、孕中及产后随访。

娄底冷水江 卫计系统党员培训忙

本报讯 (通讯员 陈东红) 近日,娄底冷水江市卫计系统2019年党员冬春训集中政治学习活动拉开序幕,市卫计系统党员干部职工共200余人在冷水江市人民医院齐聚一堂,聆听党课,冷水江市卫计局党组书记、局长张小龙为全系统党员上了新春第一课。

此次培训活动为期两天。学习现场,张小龙在《改革创新 健康惠民》为题的讲课中,深入浅出、全面系统地阐述了卫生计生改革的发展历程、卫计改革的成果及面临的问题和困难,怎样以健康中国战略为指引深化医改惠民,不断开创深化医改工作新局面,全力打造健康冷水江,提升百姓幸福指数。

爱心进病房 志愿送温暖

本报讯 (通讯员 何晓晓 雷冬辉) 从今年1月开始,衡阳市祁东县第五人民医院组织开展“让春风进医院、让爱心进病房”志愿者服务活动,积极为住院病人提供志愿者爱心服务。

祁东县第五人民医院由10名共产党员、青年团员医护人员组成志愿者服务队,深入病房开展此项活动。志愿者们根据事先调研的患者信息及需求,拟定了不同种类的服务项目,在病房开设了亲情视频、微信聊天、热线电话、报刊阅读、健康教育、沟通交流、生活料理、个人护理等项目。志愿者们每天对服务对象进行一次回访测评记分,把患者的满意作为标准,用真情温暖患者,用热情辐射患者家属,让每一位患者得到不同内容的需求满足。

该院开展“志愿服务送温暖”活动,志愿者主动热情为患者提供一系列便民服务,如门诊导医台为广大患者及患者家属提供开水;为不方便行走的孕产妇提供轮椅;导医帮助患者做好全程优质服务,使患者入院后,有专人引导就医,及时办理住院手续;深入病房帮助患者配药、熬药等。1月30日,该院志愿者自费驾车送患者曾志良病愈出院回村,帮助其上市场购买年货,受到好评。

健康扶贫下乡村

2月15日,永州市蓝山县卫计委利用乡村赶集,组织该县中心医院和所城中心卫生院医务人员在所城镇圩坪开展“2019年健康扶贫送温暖服务下乡活动”,为群众宣传健康扶贫政策和义诊,受到群众欢迎。图为该县中心医院医生为老年人进行眼病检查等。

通讯员 胡燕萍 郑以亮 陈鲜艳 摄影报道



车祸患者危在旦夕 医联体联动抢救成功

本报讯 (通讯员 杨晓梅 侯棚钟) “真心感谢你们,没有你们救我,我就死在这场车祸了。”2月18日,贵州籍患者吴先生眼含热泪,握着怀化市第一人民医院通道分院医务人员的手感谢道。原来就在上个月,他因一起交通事故经历了一场“生死劫”。

1月19日凌晨5时,在G65高速万佛山镇收费站处,发生了一起严重客车追尾事故。怀化市第一人民医院通道分院接到指令后,马上出车,同时电话紧急调动通道分院二、三线值班人员,第一时间赶往现场。现场触目惊心,车体已严重扭曲变形。医务人员现场初步评估判断,有11人不同程度受伤,其中2人重伤,其余9人轻伤。现场简单处理后,将全部伤员安全转运至通道分院急诊室。

医院立即开通绿色通道,并启动了全院紧急救治预案,调动骨伤科、ICU、脊柱康复科、五官科、普外科等科室专家参与抢救。然而,出乎意料的事情发生了。重伤患者吴先生在初步检查后病情突然急剧恶化,出现意识丧失、呼吸困难和发绀,生命体征十分不稳定。当务之急是立即为患者做手术,然而,吴先生家属远在贵州,无人签字。医务人员在抢救的同时电话联系家属,为其紧急实施了左侧胸腔闭式引流术+左下肢石膏外固定术,后转入ICU进一步治疗。在ICU治疗期间,吴先生生命体征逐渐平稳,但仍未脱离生命危险,遂上转至该院医联体单位怀化市第一人民医院进一步治疗。因转诊及时、救治得当,吴先生病情转危为安。

新化县人民医院成功救治甲型流感患儿



本报讯 (通讯员 黎德华 周琼) “是新化县人民医院新生儿科的医护人员给了我小毛第二次生命,好多次我都认为没有希望了,是新生儿科的医护人员一直坚守,才给了我们生的希望。”2月20日,娄底新化市民毛先生一谈起自己出生只有48天的孩子,就热泪盈眶,感激涕零,并将饱含浓浓谢意的锦旗送到了该院新生儿科,衷心感谢科主任张贻聪、护士长罗满娟及所有医护人员对小毛的精心救治与护理,欢欢喜喜接回了已痊愈的小毛。

据了解,小毛出生仅48天,因“发热、咳嗽3天,发绀、呼吸困难1天、

抽搐1次”收入该院新生儿科,经检测,被确诊为甲型流感病毒感染所致重症肺炎合并肺出血、严重心肌损害、肝损伤、脑损伤、电解质紊乱等,甲流危重症,按常理,这样的孩子已经属于转诊范畴,可家庭困顿的毛先生一家得知孩子病情如此严重,一度想放弃治疗。张贻聪、罗满娟一方面立即向医院领导汇报,另一方面与家属反复沟通,坚定继续救治的信心。因甲流传染性强,科室迅速对患儿进行了单间隔离,成立了特护小组,对小毛进行24小时监护救治。经过半个月的紧张抢救,小毛病情得到有效控制,体温恢复正常,自主呼吸逐步稳定,精神逐步好转。经复查,小毛甲型流感病毒核酸抗体已转阴,各项生化指标正常,胸部X线大片状阴影已经吸收,临床症状体征消失,目前已康复出院。